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Napreganje mladih žebet. 
Mnogo prav lepili konj izdelajo in skvarijo uže 

pred petini letom, ki je vendar tista doba, v kateri 
bi z ozironi na zakone prirode imeli žebeta začeti za 
delo napregati. Prerano, včasih uže po dragem leti, 
jih napregajo in za trdno delo rabijo; ne rečem, da 
bi to bilo zelo napačno. Vendar rabiti bi se imelo 
dveletno zebe le za lahka opravila in ozirati vselej, 
kolikor zamore prenašati, sicer je prezgodnje napre
ganje silno š&odljvo, posebno če so žrebeta podkovana 
in ceste trde. Rabiti bi se smela nepodkovana in v 
mehkem svetu. Navadno se prepuščajo hlapcem, kedar 
je na polji delo. Ti včasi nič ne marajo za pravo ko
rist gospodarjevo in ravnajo z živino brezobzirno. 
Včasi pa še pri najboljši volji škodujejo, ker mlada 
žival sem in tje vleče, se napehja po nepotrebnem, strudi 
in speha ter naposled postane plašljiva in zmotena. 

Ni čuda toraj, ako take živali dobijo raznih bo
lezni precej, ko so dalje časa rabile se za delo; na 
priliko, mehur na kolenu, bramor, otiske itd. Konje-
rejstvo navadno ostaja brezvspešno, kjer žebeta pred 
5. letom napregajo za trdno delo. Bolje storijo tisti 
konjerejci, kateri žebetom do 5. leta prizanašajo ter 
na dobre pašnike s suhimi tlami gonijo. Živina lepo 
vzraste, kosti so močne, ter se ni bati, da bi se 
kmalu kakošna bolezen prijela. 

Prav neumno je, če kdo svoje lepo žrebe žene k 
vaškemu kovaču, ki rog prireže, da konjskemu kopitu 
skoraj nič ni podoben več. Vsak razumen človek bi 
vendar znati moral, da se mlad konj ne sme podko
vati, dokler niso kopita popolnem dorastla. Kopito 
raste z živinčetom vred. Kako pa hoče rasti, če mu 
železo brani. Kopito se skazi in ves konj je skvarjen. 
Ugovarjajo, češ, da konje za dirke uže v drugem letu 
podkavajo. To je resnično, vendar takošne konje zelo 
drugače vzrejajo in mnogi izmed njih imajo skvarjene 
noge, postanejo hromi in se zgrudijo časih hipoma 
na tla. 

Dostikrat sem gledal, kako so kočijaži neusmi
ljeno z biči udrihali po mladih konjih, pa ti niso ubo-



gali. Takov človek ne ve celo nič, kako moramo s 
konji potrpljenje imeti pri poduku in vajah. Videl sem, 
kako so žebeta morala dolgo in trdno delati, zatem 
naglo zobati krmo, in predno je prebavljanje pričelo, 
bila so zopet vprežena. Kdo se bode tukaj čudil, ako 
uboge živali koliko dobijo ? Zopet drugod sem opa
zoval, kako so konji prehladno vodo pili, a zatem bili 
v hlev postavljeni, da se jih je vnetica morala lotiti. 

Žebeta na težavno delo siliti podobno je, otroke 
v fabrike delat goniti. Sedaj so slednje uravnali po 
postavah. Dobro bilo bi tudi, ko bi zabranjeno bilo, 
žebeta pred četrtim letom napregati. Živini bi se 
prizaneslo z mnogim trpljenjem in konjerejstvo bi 
znatno napredovalo. Veliko bolezni, deloma znotranjih, 
če niso podedovane, prihaja od pretežkega in prera-
nega napreganja. Fabriški delavci dobijo največ po
sebnih bolezni v fabrikah. Podobne učinke nareja pri 
konjih lakomnost, neumnost in surovost ljudi. 

Zatorej je velike važnosti, žebetom določevati 
pravi čas, kedaj so dovolj močna za vpreganje tako, 
da jim n^ škoduje. Povprek moremo reči, da kaže 
zebe tedaj napre^i. kedar je zadosti dorastlo. torej 
navadno po dogotovljenem petem letu. To je najboljša, 
najbolj gotova pot mogoče popolnega, izvrstnega konja 
vzrediti. Taki konji ostanejo, se ve, če kaka nesreča 
vmes ne pride, krepki in zdravi do pozne starosti, med 
tem, ko prerano vpreženi tudi zgodaj oslabijo. 

Tako kažejo vspehi, katerim pa draga klaja precej 
na vrednosti vzame. Pet let zebe rediti, pa sicer nič 
haska od njega imeti, to je precej drago, tudi ondi, 
kjer cena krmi ni previsoka. Zebe mora torej uže ve
liko vredno biti, ako hočemo, da nam krmo povrne. 
To velja o konjih izvrstnega, žlahtnega plemena, če 
je za-nje kupcev dovolj, - torej zlasti o konjih za ježo 
in v razkošne svrhe. 

Drugače je pri konjih manjše vrednosti, za katere 
kupci ne ponujajo velikih svot. Tukaj kaže žebeta že 
v četrtem, vendar ne pred 3 V« letom napregati, zlasti 
za opravila na kmetijah, se ve opazno, nikoli preveč, 
nikdar tako, da bi konj moral rabiti vso svojo moč, 
ampak polagoma, zmiraj več, do polovice ali tri četr-
tinke. Tako vsaj nekaj stroškov za krmo odslužijo in 
se lepo urijo in v delovanji vadijo. Konji bodo tako 
bolj zdravi in lepše rastli, ako jim se obilno še po
laga. Iz tega vzroka tudi žlahna žebeta kaže lahko 
napregati in od četrtega leta naprej jim lahke jezdece 
na hrbet posajati. Vendar jezdariti jih ne smejo nikoli 
dajati do utrujenja. 
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